
INFORMACJA DO PLANU BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

Przewidywane zagrożenie mogące wystąpić podczas realizacji robót, urazy od spadających przedmiotów z wysokości – 
zagrożenie dla osób znajdujących się w otoczeniu:

 potknięcie, upadek – wszystkie prace budowlano – montażowe w obiekcie
 skaleczenia - używanie ostrych narzędzi podczas prac montażowych, oraz krawędzie elementów budowlanych
 uraz odpryskami – prace montażowe z użyciem elektronarzędzi
 poparzenia - zgrzewaniu rurociągów
 zaprószenie oka – prace budowlane , kucie, stosowanie materiałów izolacyjnych
 hałas – używanie elektronarzędzi podczas prac montażowych. 

Bezpośredni nadzór nad BHP sprawują kierownik budowy i uprawnione osoby, które przed przystąpieniem do prac:
 przeprowadzą instruktaż pracowników wykonujących czynności budowlane, montażowe
 poinformują pracowników o możliwości wystąpienia zagrożeń 
 poinformują pracowników o konieczności stosowania zabezpieczeń oraz środków ochrony indywidualnej ze 

względu na istniejące zagrożenia
 poinformują o najszybszych drogach ewakuacji w razie zagrożenia

Prace specjalistyczne (spawanie, zgrzewanie) wykonują pracownicy posiadający odpowiednie przeszkolenia i 
uprawnienia. Zatrudnieni pracownicy winni przejść szkolenia okresowe i stanowiskowe w zakładzie pracy, oraz 
posiadać aktualne badania lekarskie. Na obiekcie winno być wyznaczone miejsce z podstawowym sprzętem gaśniczym 
oraz apteczka pierwszej pomocy. Na obiekcie należy wyznaczyć trasy zapewniające bezpieczną i sprawną komunikację 
umożliwiającą sprawną ewakuację na wypadek pożaru lub innych zagrożeń. Na trasach tych zabrania się składowania 
materiałów. Wszelkie roboty winne być prowadzone zgodnie z „Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 6 lutego 
2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych” Dz. U. Nr 47 poz. 401 z dn. 
19 marca 2003 r.

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 27 sierpnia 2002 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzajów robót budowlanych,  stwarzających 
zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi oraz Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (z późniejszymi 
zmianami) art. 21a stwierdza się, że ze względu na wykonywane roboty instalacyjno–budowlane  nie wymaga się 
opracowania przez kierownika budowy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.

ODBIÓR ROBÓT

SPRAWDZENIE KOMPLETNOŚCI WYKONANIA PRAC
Celem sprawdzenia kompletności wykonanych prac jest wykazanie, że w pełni wykonano wszystkie prace związane z 
montażem instalacji oraz stwierdzenie zgodności ich wykonania z projektem oraz obowiązującymi przepisami i 
zasadami technicznymi. W ramach tego etapu prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące działania:

 porównać wszystkie elementy wykonanej instalacji ze specyfikacją projektową, zarówno w zakresie materia-
łów, jak i ilości

 sprawdzić zgodność wykonania instalacji z obowiązującymi przepisami oraz z zasadami technicznymi
 sprawdzić dostępność dla obsługi instalacji ze względu na działanie, czyszczenie i konserwację
 sprawdzić czystość instalacji
 sprawdzić kompletność dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji.

KONTROLA DZIAŁANIA
Celem kontroli instalacji zimnej, ciepłej wody, cyrkulacji jest potwierdzenie możliwości działania instalacji zgodnie z 
wymaganiami.

UWAGI KOŃCOWE

1. Uwagi i opisy zamieszczone w części rysunkowej projektu stanowią integralną część niniejszego 
opracowania.

2. Wszystkie wymiary i rzędne należy potwierdzić na budowie, a w przypadku wystąpienia różnic, 
projektowany układ należy dostosować do stanu istniejącego, zachowując zasady zawarte w 
projekcie.



3. Zakres wykonania i obowiązki przy robotach budowlanych - zgodnie ze sztuką budowlaną 
(Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych). Wszystkie 
zastosowane materiały, rozwiązania techniczne i urządzenia muszą odpowiadać normom 
bezpieczeństwa p.poż. i bhp oraz posiadać odpowiednie atesty, aprobaty i certyfikaty.

4. Dopuszcza się stosowanie rozwiązań zamiennych o tym samym standardzie i zgodności 
z obowiązującymi przepisami po uzgodnieniu z projektantem i uzyskaniu akceptacji inwestora.

5. Wszystkie rozwiązania techniczne związane z określoną technologią należy wykonywać 
dokładnie wg wytycznych i zaleceń producenta.

6. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentacji, a o ich wykryciu 
winien natychmiast powiadomić  Projektantów i Inwestora, który dokona odpowiednich zmian 
lub poprawek. 

7. Wszystkie użyte materiały powinny posiadać atest ITB i świadectwo dopuszczenia do 
stosowania. Roboty budowlane należy wykonywać zgodnie z zasadami sztuki budowlanej oraz 
obowiązującymi przepisami i normami. Wszelkiego rodzaju wątpliwości dotyczące budynku wg 
założeń projektowych należy rozwiązać przed rozpoczęciem budowy.

8. Przed przystąpieniem do robot należy uzyskać wszystkie wymagane pozwolenia i uzgodnienia
9. Przedmiotowy projekt (utwór architektoniczny) jest chroniony prawem autorskim zgodnie z 

Ustawą nr 83 z dn. 04.02.1994 r. „O prawie autorskim i prawach pokrewnych” (dz.U. nr 
94.24.83) wraz z późniejszymi zmianami. Wszystkie informacje zawarte w projekcie (pokazane i 
opisane) stanowią własność jednostki projektowej. Nie wolno ich użyć ponownie, kopiować i 
reprodukować bez pisemnej zgody jednostki projektowej.

10. Teren budowy powinien być przygotowany przez wygrodzenie, uporządkowanie 
i zabezpieczenie pod względem BHP i p.poż. W czasie wykonywania robót montażowych należy 
ściśle przestrzegać obowiązujących w tym zakresie przepisów. Wszyscy pracownicy zatrudnieni 
przy wykonywaniu robót na budowie muszą być przeszkoleni w zakresie przepisów BHP i p.poż.

11. Obiekt zostanie przekazany do użytku dopiero po przeprowadzeniu odbioru wszystkich 
instalacji i przedłożeniu odpowiednich zaświadczeń odbioru. Zaświadczenia odbioru, 
dokumenty, zezwolenia, pozwolenie na budowę, uzgodnienia, itp., będą przechowywane 
w segregatorze na terenie obiektu.

Instalacje należy wykonać zgodnie z:
 „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano montażowych”
 Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 listopada 2008 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki ich usytuowanie wraz z późniejszymi 
zmianami

 Zasadami sztuki budowlanej, obowiązującymi przepisami BHP, P.POŻ.
 Wymaganiami montażowymi producentów zastosowanych urządzeń
 Obowiązującymi przepisami i normami
 Wszystkie materiały, urządzenia i armatura powinny posiadać atest do stosowania w 

budownictwie.

Ponadto:
 Opracowanie graficzne i część opisowa stanowią jednolitą dokumentację wzajemnie 

uzupełniającą się. Wszystkie elementy ujęte w części opisowej a nie pokazane na 
rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie ujęte w części opisowej winny być 
traktowane jakby były ujęte w obu

 Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać Polskim 
Normom i posiadać stosowną deklarację zgodności lub posiadać znak CE i deklarację 



zgodności z normami zharmonizowanymi oraz posiadać niezbędne atesty tak aby 
spełniały obowiązujące przepisy

WYKONAWCA JEST ODPOWIEDZIALNY ZA REALIZACJĘ ROBÓT ZGODNIE Z DOKUMENTACJĄ PROJEKTOWĄ, SPECYFIKACJĄ TECHNICZNĄ, POLECENIAMI 
NADZORU AUTORSKIEGO I INWESTORSKIEGO ORAZ ZGODNIE Z ART. 5, 22, 23 I 28 USTAWY PRAWO BUDOWLANE, „WARUNKAMI TECHNICZNYMI 
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANO-MONTAŻOWYCH. TOM II INSTALACJE SANITARNE I PRZEMYSŁOWE”, ARKADY, WARSZAWA 1988.

ZGODNIE Z ROZPORZĄDZENIEM M.S.W.I A. Z DNIA 31.07.1998 (DZ.U. NR 113/98  POZ.728)  KAŻDY WYRÓB BUDOWLANY WYMAGAJĄCY 
CERTYFIKACJI POWINIEN POSIADAĆ  ZNORMALIZOWANE OZNACZENIE I DEKLARACJĘ ZGODNOŚCI.

ZGODNIE Z ROZPORZĄDZENIEM MINISTRA INFRASTRUKTURY Z DNIA 2.12.2002. (DZ.U. NR 209/2002 POZ.  1779) KAŻDY WYRÓB BUDOWLANY 
WYMAGAJĄCY CERTYFIKACJI POWINIEN POSIADAĆ OZNACZENIE I  DEKLARACJE ZGODNOŚCI, A PRZED WPROWADZENIEM DO OBROTU ZNAKOWANIE
CE. 

UWAGA: PRZYJĘTE W OPRACOWANIU URZĄDZENIA POCHODZĄCE OD KONKRETNYCH PRODUCENTÓW STANOWIĄ JEDYNIE PRZYKŁADOWE 
ROZWIĄZANIE. OSTATECZNĄ DECYZJĘ W SPRAWIE WYBORU MARKI POZOSTAWIA SIĘ INWESTOROWI. DOPUSZCZA SIĘ ZMIANĘ ZAPROPONOWANEGO
URZĄDZENIA POD WARUNKIEM, IŻ ZASTOSOWANE URZĄDZENIA BĘDĄ CHARAKTERYZOWAŁY SIĘ IDENTYCZNYMI PARAMETRAMI TECHNICZNYMI, 
ZGODNIE Z ZAŁOŻENIEM PROJEKTANTA.
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